

## СЕЛЬСКАЯ МЕДИЦИНА

## На точке замерзания

Из письма фельдшера Сосковского района в редакцию было известно, что в некоторых сельских медпунктах очень холодно. Но я не предполагала, что вижу изморозь на стенах, лед на полу и замерзший цветок в горшке, который не успели вынести перед зимними холодами.

Рыжковский фельдшерско-акушерский пункт — без тепла вторую зиму. В кабинете, куда приходят пациенты, примостился маломощный обогреватель, но его хоть обнимай — не согреться. А когда-то здесь располагалась приличная амбулатория. Здание и в самом деле неплохое. Внутри несколько кабинетов, есть помещение для традиционных физиопроцедур, но отсутствие ремонта сказывается на всем. Помещение, где когда-то обрабатывались и хранились медицинские инструменты, сегодня требует серьезного «лечения».

Принимать больных здесь невозможно — холодно. Даже взрослому человеку страшно скинуть шубу, чтобы давление померить, а о детях и речи быть не может.

— На следующей неделе обещали приехать из Урицкого межрайгаза, чтобы продолжить работы по монтажу газового отопления, — устало говорит глава Рыжковской сельской администрации Виктор Павлович Супонев. — Котел уже установлен, счетчик куплен, трубы есть. Вчера из района 10 тысяч перечислили, но сказать что-то конкретное не могу. Не от нас это зависит.

Фельдшер медпункта Татьяна Петровна Сальникова начала бить тревогу давно. Еще два года назад она обратилась со своей проблемой к представителю «Орелоблгаза», когда тот по случаю приезжал в Рыжково. Говорила, что надо предпринимать меры сейчас, пока лето, пока тепло. Но дело до сих пор на точке замерзания.

Кстати, Татьяна Сальникова — из местных жителей, в медпункте работает уже более 20 лет, так что имеет право сравнивать. «К сожалению, год от года лед не становится, — говорит Татьяна. — Ветшают наша сельская медицина, и смотреть на эту агонию больно».

За весь прошлый год на все приобретенные медпункту было перечислено 800 рублей. Из районного бюджета — 500. Да спасибо сельской администрации — она еще 300 подкинула.

На что тратить, чтобы и первую помощь оказать, и перевязку сделать, и физиопроцедуры назначить? Купили бинты, вату, баралгин, но-шпу, кое-что

от аллергии, мази — вот и все, на что хватило денег.

— Самые необходимые препараты всегда должны быть под рукой, а иначе как работать? Вот помню случай как раз по теме, — рассказывает фельдшер Сальникова. — Привезли к нам молодого мужчину. Ему плохо, он в полуобморочном состоянии. Измеряю давление, а у него 60 на 40, и лекарств подходящих нет. Что делать? Ведь помочь можно! Хорошо, что нашелся у нас астматик, который поделился своими препаратами (в той ситуации как раз они были нужны). После инъекции мужчина постепенно пришел в сознание. Тогда все обошлось благополучно.



По рассказам фельдшеров, таких случаев, когда первая помощь сельских медиков спасает человека от смерти, немало.

Промерзнув окончательно, мы поехали в Лебяжинский фельдшерско-акушерский пункт. Кто погреться не пришлось и здесь. В небольшом здании разместились медпункт, библиотека и клуб — так сказать, три в одном. Тепло на всех «распределала» печка. Казалось бы, печка — не благо ли, топли ее да греет.

— Угля не хватает, чтобы хорошо протопить и хотя бы работать без одежки. Инъекции мы делаем, помощь оказываем, но осматривать ребенка, да и взрослого, при 10 градусах

тепла нельзя ни по каким санитарным нормам, — говорит местный фельдшер Елена Михайловна Фандеева. — А позволить себе сжигать угля больше мы не можем — иначе до весны не дотянем.

Такая вот жесточайшая экономия во всем: на лекарствах, на тепле. Но это еще не все уязвимые места сельской медицины, где можно отщипнуть, сэкономив.

Из письма фельдшера в редакцию: «Мы уже несколько лет не получаем коммунальные льготы, положенные нам по закону. Обращались в суд. Решение вынесено в нашу пользу, но денег мы так и не увидели. Про матери-

альную помощь к отпуску или премии даже и говорить нечего, мы забыли, что это такое. Санитарку у нас сократили, точнее, оставили полставки. Это 400 рублей. Кто пойдет на такие деньги? Руководители разных рангов говорят о возрождении сельской медицины. Хотелось бы видеть это возрождение. Но пока нам кажется, что медпункты брошены на самовыживание».

Сосковские фельдшеры в своих претензиях не одиноки. Приходилось бывать в фельдшерско-акушерских пунктах и других районах — очень похоже. Есть, конечно, приятные исключения, но чаще всего сплошные трудности.

— Да, мы знаем, что есть проблемы

и с отоплением, и с коммунальными выплатами, и с лекарствами, но делаем все, что в наших силах, — говорит заместитель главы районной администрации Алла Петровна Зомитова. — И Рыжковский медпункт обязательно будет переведен на газовое отопление. По мере поступления средств оплачиваем и коммунальные льготы. Что касается сокращения санитарок — существуют нормы, по которым рассчитывается число необходимых сотрудников, утверждается штатное расписание, то есть здесь всё по закону.

В нашем районе всегда работало 15 фельдшерско-акушерских пунктов, и все они сохранены по сей день. В один из них, правда, не удалось найти фельдшера, но туда приезжает медработник два раза в неделю. В нынешних условиях финансирования сохранить все пункты, поверьте, непросто.

Не из каждой деревни можно быстро добраться до районной больницы, например, попасть из Рыжково в Сосково возможно только в пятницу и субботу на рейсовом автобусе. Значит, медпункт превращается в единствен-

ный островок, где человек может получить первую помощь. И сколько раз именно помощь фельдшера становилась спасительной и возвращала человека к жизни.

**Ирина ПОЧИТАЛИНА,**  
Сосковский район.  
Фото автора.

Когда материал готовился к печати, стало известно, что фельдшерам сосковских сельских медпунктов стали выплачивать льготы по решению суда. Правда, начиная с июня прошлого года опять образуются новые задолженности по коммунальным выплатам.

введения в действие на территории губернии «Положения об исключительной охране», предоставляющего право губернской администрации без суда выселять и подвергать заключению неблагонадежных, удалось остановить нарастание волны антиправительственных выступлений.

В России события 1905 — 1907 гг. не всегда получали и получают однозначную оценку в глазах исследователей. В советское время изучение революционного прошлого нашей страны было вообще одним из приоритетных направлений развития отечественной исторической науки. Поскольку последняя находилась под жестким идеологическим контролем, революция 1905 — 1907 гг., согласно ленинским оценкам, рассматривалась как «генеральная репетиция» Октябрьской революции 1917 г.: факты, явления и персонажи, которые не укладывались в принцип коммунистической партийности, либо приобретали негативную оценку, либо вообще замалчивались.

Сегодня, когда отечественная историческая наука уже второе десятилетие свободна от стесняющих рамок идеологии, представляется возможным объективно посмотреть на события столетней давности. Исследования, появившиеся в постсоветское время, обнаружили и восполнили многие лакуны в изучении революции 1905 — 1907 гг. В полной мере получили достойное освещение политические партии и организация непростого направления, возвращены из забвения имена целого ряда государственных политических деятелей, по-прежнему рассматриваются внутренняя политика самодержавия и состояние государства вообще.

Опыт 1905 — 1907 гг. показывает, насколько важно формирование правительственного курса с учетом политической, экономической, социальной, культурной ситуации, которую переживает нация. Поиск объективных оценок прошлого для нас, безусловно, важен, однако революция 1905 — 1907 гг. должна быть не просто темой очередного урока истории России. Это урок жизни всему государству, не выучив которого, мы рискуем иметь подпорченный аттестат нашего благополучия, стабильности и процветания.

**А. МИНАКОВ,**  
Кандидат исторических наук.

## Наркотическая атака на Россию

1000 тонн героина планирует изготовить Афганистан в 2005 году

Каждый руководитель предприятия, частный предприниматель мечтает о том, чтобы производимый им товар был идеальным — постоянно востребованным, не нуждающимся в рекламе и, главное, приносил прибыль. Можно привести много примеров незаменимой, всем известной продукции. Однако если ориентироваться на прибыль, то один из самых доходных видов бизнеса сегодня — это производство и распространение наркотиков.

Действительно, наркотики — идеальный товар. Годовой доход от их нелегального оборота в РФ по разным оценкам составляет от 10 до 40 миллиардов долларов. Подавляющее большинство наркоманов — молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. Долгие годы они не живут. По прогнозам специалистов, если темпы распространения наркотиков не снизятся, то через десять лет в России будет почти 40 миллионов наркозависимых, то есть практически вся молодежь страны.

Общероссийские тенденции характерны и для нашей области. На учете в областном наркологическом диспансере состоит 1036 человек — не много меньше, чем в соседних регионах. Однако реальное число потребителей превышает официальную статистику в 6 — 8 раз.

Основная задача Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области — помешать распространению наркотиков. За прошедший год сотрудниками было выявлено более 400 преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, около 80% из них связано со сбытом. Изъято более 40 килограммов наркотических средств.

Наиболее распространенный в области наркотик — марихуана. Климатические условия средней полосы позволяют выращивать коноплю с достаточно высоким содержанием наркотических компонентов, из которой потом получают марихуану. Кроме того, культивируемая для пенькозаводов конопля также используется спросом у любителей «травки». Четыре грамма марихуаны на черном рынке стоят около 300 рублей. Такого количества хватает на несколько раз.

Однако наряду с марихуаной сегодня все популярнее среди наркоманов становится «жесткие» (гашиш, опиум, героин) и синтетические (первтин, экстази) наркотики. Физиологическая зависимость от них может наступить после первого приема или в течение нескольких недель — в каждом случае бывает по-разному. Конечно, наркодилерам гораздо выгоднее распространять такие наркотики. За один грамм героина, к примеру, надо отдать до 1200 рублей в зависимости от качества наркотика.

По информации начальника оперативной службы Управления В.П. Сафронова, наркотики поступают в нашу область из стран ближнего зарубежья и соседних регионов. Сотрудниками наркоконтроля установлен и перекрест ряд каналов поставок героина из Москвы, Тульской области, Калужской области в Орел, а также из Курской области — маковой соломы, а из Липецкой — опиума. Основным средством перевозки является личный автомобиль, но в некоторых случаях используются пригородные, междугородные и между-

народные автобусы, грузовые автомобили дальнего следования, поезда. Трудно бывает найти наркотики в большегрузных автомобилях, в которых привозят фрукты и овощи из южных регионов страны.

Место для распространения наркотиков торгуют в парках, скверах. Многочисленные бары, кафе, рестораны не пользуются популярностью у наркозависимых. Обычно клиенты этих заведений приносят наркотики с собой.

Основные распространители наркотиков на территории Орловской области — этнические преступные группировки — азербайджанцы, таджики, чеченцы и др. Но самую серьезную угрозу представляют цыгане, в отношении которых возбуждено большинство уголовных дел, связанных со сбытом героина.

Проанализировав сложившуюся ситуацию, сотрудники наркоконтроля составили прогноз на ближайшие годы. Вот несколько основных моментов: — Незаконный оборот наркотиков будет активно влиять на общеуголовную преступность, общественный порядок и экономку региона.

— Преступные группировки, торгующие наркотиками, попытаются проникнуть в сферу деятельности государственных и частных коммерческих структур, в правоохранительные органы.

— В мелкооптовую и розничную торговлю наркотиками будут вовлекаться представители малоимущего населения, прежде всего, несовершеннолетние и безработная молодежь.

— В 2004 году главный производитель героина — Афганистан — изготовил около 400 тонн наркотиков. В 2005 планируется производство 1000 тонн. Значительная часть этого товара предназначена для России.

Мировая практика показывает, что существует несколько подходов к проблеме борьбы с наркотиками. В Китае и ряде других восточных стран за распространение «зелень» грозит смертная казнь. В Европе и «демократической» Америке — длительное тюремное заключение. В России недавно ужесточили наказание для наркоторговцев, но в то же время увеличили вес

наркотика, который любой человек может безбоязненно хранить. Возьмем для примера героин. Размер средней разовой дозы установили 0,1 грамма. При этом хранить разрешено до 10 разовых доз. Если тебя задержали с одним (и больше) граммом героина, то наказание последует за незаконное хранение и, возможно, за распространение. Если вес пакетика меньше грамма и ты не пытаешься его продать (зафиксировать момент продажи практически невозможно, не имея предварительной оперативной информации), ты — простой потребитель, имеешь право носить наркотики для собственных нужд. За это предусмотрена административная ответственность. Для наркомана со стажем одного грамма хватит на несколько приемов, а вот для новичка это примерно полтора десятка доз. Или по одной дозе на 15 человек. «Мелкие» торговцы быстро усвоили новые правила игры и сейчас активно распространяют героин небольшими дозами. Однако привлечь их к уголовной ответственности невозможно, так как для этого необходимо провести задержание в момент прода-

Жока федеральная власть принимает противоречивые решения, на областном уровне борьба с наркотиками ведется целенаправленно. Успешно реализуются региональные целевые программы, такие, как «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005 — 2009 годы», «Молодежь Орловщины», «Развитие физической культуры и спорта в Орловской области на 2003 — 2007 годы». Все они направлены на профилактику наркомании в молодежной среде. В области создана антинаркотическая комиссия, которую возглавляет заместитель губернатора А.А. Лабезкин. Необходи-

мо также отметить, что сотрудники наркоконтроля успешно взаимодействуют с УФСБ по Орловской области, Управлением исполнения наказания, прокуратурой, Орловской таможней, УВД области, линейным отделом милиции.

С учетом сложившейся в регионе оперативной обстановки в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ Управлением ФСКН России по Орловской области определены основные направления в оперативно-служебной деятельности, такие, как...

Остановившись на этом. Не стоит раскрывать секреты работы силовых структур. Будет лучше, если каждый из нас задумается над вопросом: что я могу сделать для очищения окружающей среды от наркотиков? Своими соображениями вы можете поделиться, позвонив в любое время суток по телефону доверия: 43-36-86. Анонимность и конфиденциальность гарантируются.

**Сергей ГОГОВ.**

## УРОКИ ПРОШЛОГО

## Столетие назад, в эпоху больших перемен

В 2005 году исполняется сто лет с начала событий, которые привели к коренным изменениям в политическом устройстве нашего государства, экономических отношениях, социальной структуре населения, оставили глубокий след в развитии русской культуры. Речь идет о революционных событиях, начавшихся 9 января 1905 г. и продолжавшихся еще в течение двух с половиной лет.

Как многие помнят из курса отечественной истории, революция была вызвана глубоким системным кризисом в политической, экономической и социальной сферах на рубеже XIX — XX вв., обостренным крайне неудачной для России и непопулярной в народе Русско-японской войной 1904 — 1905 гг. Началом революции принято считать расстрел 9 января 1905 г. рабочей демонстрации в С. — Петербурге, после которого по всей стране прокатилась волна забастовок и демонстраций. Они часто заканчивались кровавыми столкновениями с правительственными войсками и полицией. Все это происходило на фоне многочисленных волнений среди крестьянского населения, которые выразились в погромах дворянских усадеб. Восстание на броненосце «Князь Потемкин Таврический» 14 июня 1905 г. показало, что армия и флот тоже не остались в стороне от народных выступлений.

После того как к осени 1905 г. революционные выступления приняли всероссийский масштаб, самодержавие было вынуждено через Манифест 17 октября 1905 г. декларировать основные гражданские права и свободы, а также созыв представительного органа власти. С этого момента началась либерализация политической жизни в стране. Появилось множество политических партий и общественных движений самых различных направлений. Представители различных политических лагерей могли отстаивать свои позиции в созданном в 1906 г. представительном органе — Государственной думе. Однако несовершенство законодательства, консерватизм правящих кругов, а также различие целей у сторонников конституционно-либерального и социалистического политических спектров мешали государству и общест-



твенному законодательному органу. Все это обусловило взаимное недоверие между правительством и парламентариями, в конечном счете привело к роспуску обеих дум.

Другая политическая сила — социал-демократы, — наоборот, была неудовлетворена революционными завоеваниями. Их целью было свержение самодержавия. Но им тоже не удалось достичь своих целей. Организованные ими в декабре 1905 г. вооруженные восстания в российских городах были подавлены. Продолжавшиеся в течение 1906 г. отдельные забастовки рабочих и крестьянские беспорядки серьезного политического значения не имели.

После опубликования 3 июня 1907 г. нового избирательного закона, затруднявшего проникновение в парламент нежелательных для правительства представителей народных низов, самодержавие получило «послушную» Государственную думу. На фоне таких несомненных завоеваний революции, как отмена выкупных платежей, уменьшение продолжительности рабочего дня, начало аграрной реформы и др., крупные массовые акции про-

теста постепенно стихали. Эта дата считается концом первой русской революции.

Не обошла революция стороной и наш край. Крестьянские волнения в Орловской губернии отмечались уже со второй половины февраля 1905 г. Одним из первых пострадало Лобановское имение великого князя Сергея Александровича в Дмитровском уезде. 27 февраля 1905 г. оно было разгромлено. Но пик крестьянских выступлений был еще впереди. Положение усугубилось неурожайной осенью. Тогда крестьянские волнения в губернии достигли наибольшего размаха. Манифест 17 октября воспринимался в политически неграмотной среде как снятие всех запретов, а II Всероссийский съезд крестьян поддержал требования национализации земли. Если в январе — марте 1905 г. произошло 51 выступление крестьян, то в октябре — декабре их было уже 178. Всего в 1905 г. в Орловской губернии было разгромлено свыше 130 имений.

С целью подавления крестьянского движения в Орловской губернии было создано 4 «летучих» отряда общей численностью 3,2 тыс. человек. 15 июля 1905 г. орловский губернатор К.А. Бялянский сообщил в Министерство внутренних дел: «В настоящее время в Орловской губернии находятся 5 сотен 31-го Донского казачьего полка... Казаки эти командированы сюда исключительно с целью содействия гражданским властям...». Кроме войск и полиции на подавление крестьянского движения было брошено 26 отрядов частной стражи численностью 1,2 тыс. человек. Повсеместно привлекались к ответственности виновные в беспорядках. В.И. Ленин вполне справедливо писал о том времени в своей статье «Полезная полемика»: «Деревня наводнена войсками, точно неприятельские области».

Летом 1906 г. не приходилось говорить о стабилизации положения в крестьянской среде. Поэтому только после

## МЕДИКИ ОРЛОВЩИНЫ

## Мой доктор

Спасибо заведующей первым родильным отделением областного родильного дома Людмиле Васильевне Алексеевой. Какой же это замечательный доктор! Все время в родильном зале она была рядом, поддерживала меня, спокойно объясняла, что надо делать. У меня родился здоровый мальчик Стасик. Я благодарна Людмиле Васильевне за доброту, заботу, внимание.

**Наташа СОКОЛОВА.**

**Серго Плюс**  
удар по выюнку

лучший, имеющийся на рынке, гербицид для контроля выюнка

высокая эффективность против подмаренника, осота, мари и прочих сорняков

наличие двух действующих веществ обеспечивает быстрый эффект (симптомы видны через 3-5 дней)

ТЕХНИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ:  
Белгород: (0722) 31-64-85, 31-65-37  
Воронеж: (0732) 51-23-13  
Курск: (0712) 52-09-76

**BASF**  
The Chemical Company